

ИСТОРИЯ КАФЕДРАЛЬНОГО СОБОРА СВЯТОГО НИКОЛАЯ В Г. БОБРУЙСКЕ

М. В. Кордияк

УО МГПУ им. И. П. Шамякина

В конце XV-го века при населении от 2 до 5 тысяч в Бобруйске имелось 3 церкви: Николаевская, Ильинская и Успенская. Предание считает древнейшей среди них Николаевскую церковь, которая находилась в центре древнего городища, неподалеку от переправы через реку (район нынешнего речного порта). По архивным материалам 1798 г. известно, что на самом возвышенном месте города стояла униатская приходская церковь (Никольская), построенная в 1600 г.

Подробное историческое описание Бобруйского Николаевского собора приведено в книге «Описание церквей и приходов Минской епархии», изданной в 1879 г. Там говорится, что «древнейшая городская церковь во имя Св. Николая до 1812 г. находилась вблизи реки Березины, на том месте, где теперь Рогачевские ворота крепости. С переселением городских жителей из крепости на Паричский форштадт, перенесена туда была и церковь, а по упразднении в 1829 г. сего форштадта и переселении жителей на Минский, а также по причине ветхости оной церкви в 1835 г. в самом центре города была построена новая с богодельней, на сумму, отпущенную из казны, но во сколько обошлась постройка неизвестно, по неимению документов.

Примечательно, что на одной из дарохранильниц на передней стенке была выгравирована надпись: «Вклад Благоверного Государя, Наследника, Цесаревича и В. Князя Александра Александровича в Соборный храм г. Бобруйска», а на задней: «На вечное поминовение за упокой души Государя Цесаревича и В. Князя Николая Александровича 12 апреля 1865 года». Итак, будущий российский император (с 1881 года), второй сын царствующего Александра II выражал Высочайшее благоволение Бобруйскому собору.

Вероятно, предыстория этого дара объясняется верноподданническим письмом бобруйчан, написанным двумя годами ранее и опубликованным в «Минских губернских ведомостях» от 17 мая 1863 года. В 1863 году вспыхнуло восстание в Польше, население западных окраин Российской империи поддерживало борьбу поляков за независимость. В связи с этим событием и по случаю дня рождения Августейшего Монарха прихожане соборной Николаевской церкви г. Бобруйска заверяли императора Александра Николаевича в том, что не разделяют преступных замыслов «врагов порядка и общественной тишины» и не желают «оставить кров родительский и отторгнуться от Твоей великой, благословенной Богом державы». «Мы радуемся и гордимся тем, что мы Русские и ты наш Православный царь. Благо нам жить, и умереть в своей благословенной Богом державы». За тем следовали подписи прихожан Свято-Николаевского собора.

Помимо самого Бобруйска, к приходу собора в 1903 г. принадлежали 11 окрестных деревень. Прихожан было 3312 мужчин и 3354 женщины. Всего же жителей в Бобруйске к началу 1903 года было 38 376 человек. В городе были 11 церквей (4 в крепости) и один Николаевский собор.

К собору относились деревянная Свято-Николаевская церковь на хуторе Луки (1826), деревянная Софийская церковь (1829) на городском кладбище, деревянная Свято-Духовская церковь на Березинском форштадте (построена в 1901 г. из материалов старого Свято-Николаевского соборного храма), Свято-Георгиевская церковь в д. Думановщина и часовня в д. Ясный Лес.

В конце XIX столетия в приходе имелись 4 церковно-приходские школы: одноклассная Бобруйская, Березинские (на Березинском форштадте) – мужская и женская, Луковская (на хуторе Луки–женская воскресная).

В 20-х гг. XX в. советская власть закрыла собор и изъяла церковные ценности.

Во время Великой Отечественной войны храм возобновил работу. В период оккупации в Бобруйском доме офицеров был немецкий военный госпиталь. Умерших там солдат хоронили в сквере около Свято-Никольского собора. В 2014 г. их останки извлекли и перезахоронили на немецком кладбище в Щатково.

Во второй раз собор закрыли в 1964 году, ценности передали церковной общине. Часть здания разрушили, чтобы построить в нём плавательный бассейн. В 1967-м открылся этот новый спортивный комплекс, представляющий собой серую коробку, вжатую в фундамент и аспидную часть православного храма.

1 августа 2003 года здание храма передано православной церкви. После восстановительных работ 22 мая 2007 года кафедральный собор был освящен Филаретом, Патриаршим Экзархом всея Беларуси. При церкви работают воскресная школа, библиотека, сестричество. Издается газета «Верую». Настоятель собора является духовным отцом Бобруйского казачества.

Православные горожане издавна считали святителя Николая защитником и опекуном своего города, поэтому Свято-Николаевский собор всегда был центром духовной жизни Бобруйска.